
v 

Pregled ljudskega šolstva na slov. Štajerskem. 

Pojasnilo in dostaven. Šolstvo po slovenskih krajinah zanimiva 
dan danes že slehernega pravega domoljuba. Toliko več mika pa 
mora imeti ljudsko šolstvo naše za nas učitelje, in to zlasti v sedanji 
novi dobi, ko si bratovsko podajamo roke v novem našem slovenskem 

*) II, razred 600 gld. letne plače, III. razred 500 gld. in IV. razred 400 gld. 



učiteljskem društvu. Zavoljo tega mislimo, da vstrežemo učiteljem, ako 
jim tu podajamo spregled ljudskega šolstva na slovenskem Štirskem, 
kterega smo sestavili po datih iz „Jahrbuch fiir die Volksschulen Steier
marks", I. leto, spis. J. Kremer. Koliko so številke v tej sestavi zanesljive, 
ne vemo; mislimo pa, da je bila omenjena knjiga skerbljivo vredjena. 

V spregledu navedenih okrajih stanujejo Slovenci, tedaj smemo ljud
sko šolstvo po teh okrajih imenovati slovensko ljudsko šolstvo, kajti po 
večem je v teh šolah učni jezik izključljivo slovenski. Po „Slovenskem 
Štajerji" je v naštetih okrajih na južnem (slovenskem) Štirskem 372.000 
prebivalcev (štetev od 1. 1857), kteri imajo toraj 184 ljudskih šol. V 
graškem, radgonskem, emureškem, lipniškem in arveškem okraju bivajo 
tudi še po malem Slovenci. V nekterih krajih bi ondi morale biti vsaj 
deloma slovenske šole. Ker pa v tej zadevi o raznih teh šolah nismo 
podučeni, nismo dotičnih šol v onih slovenskih krajih vzeli v poštev. 
Kakošno je toraj sploh ljudsko šolstvo na slovenskem Štirskem? 

Kar zadeva število šol, učiteljev, šolskega obiskovanja, notranje 
šolske vravnave, moremo reči, da je nekoliko boljše od kranjskega šolstva. 
V narodnem obziru pa je mnogo slabše. 

Za 372.000 stanovalcev ima slovensko Štajersko 184 šol z 251 uči
telji; Kranjsko ima 4G3.000 ljudi, a postavnih šol 214 z 291 učitelji. 
Na vsem Štajerskem je za šolo vgodne mladine 130.000, šolo obiskajoče 
98.000; na slovensko Štajersko bi v primeri s številom prebivalcev spa
dalo okoli 40.000 za šolo vgodnih, in okoli 30.000 šolo obiskajočih otrok. 
Na Kranjskem bilo je leta 1870 (date od leta 1871, ki smo jih čitali v 
^Novicah" se nam zde neverjetne) 58.000 za šolo vgodnih in 32.000 šolo 
obiskajočih otrok. 

Nekoliko vgodnejša razmerja vladajo torej na Štajerskem že v 
omenjenih oddelkih šolske statistike. Boljše je tii tudi glede učiteljskih 
plač; vendar materijalno stanje učiteljev nikakor ni še sijajno. Na 441 
šolah imajo učitelji le po 400 gold., na 42"*po 500 in samo na 3 šolah 
imajo po 600 gold. letne plače. Marsikteri učitelj zavoljo tega toži, da 
je imel popred boljše dohodke, ko je dobival svoj zaslužek v beri. Toda 
prejšnje te navade si vkljub temu nazaj ne žele. Na dalje so šole po 
slovenskem Štirskem bolje preskerbljene z učnimi pomočki, kakor na 
Kranjskem. Novi krajni in okrajni šolski sveti imajo tu, akoravno so v 
narodnem obziru za slovensko šolstvo nevgodnih misli, to dobro lastnost, 
da so za napravo učilnih sredstev sim ter tje kaj privolili, kar se na 
Kranjskem ne stori. 

Kakor smo že omenili, godi se slovenskemu jeziku v šolah na juž
nem Štajerskem prav pogostoma ne majhina krivica. V nekem nemškem 
časniku sem pred nekoliko meseci čital, da je leta 1870. na vsem Štir
skem bilo le 21 čisto slov. ljudskih šol. Koliko ljudskih šol je toraj, v 



kterih se mora slovenska mladina učiti na račun svojega maternega je
zika in na škodo drugih koristnih znanosti — nepotrebne nemščine. 

Ako primerjamo ljudsko šolstvo na slovenskem Štirskem z onim na 
nemškem Štajerskem, vidimo kmali mnogo boljši stan nemških šol. 

Nemško Štajersko, ki je glede prebivalcev in glede za šolo vgodne 
mladine za enkrat veči od slovenskega Štajerja, šteje v 47 šolskih okrajih 
422 ljudskih šol. Med temi je 10 samostojnih 4 in Srazrednih dekliških 
šol; 1 je Grazredna deška šola, 8 je Srazrednih šol za oba spola. 15 ji' 
4razrednih šol za oba spola, 27 je 3razrednih šol za oba spola, 105 y\ 
2razrednih šol za oba spola, 256 je lrazrednih šol za oba spola. 

Učiteljev je 883, učiteljic 32, kterih javnih ljudskih šolah na slov. 
Štirskem ni. Na nemškem Štajerskem imajo učitelji jako dobre plače, 
mnogo boljše od slovenskih učiteljev. To je nekoliko zavoljo veče dra
gine na gornjem Štajerskem, sicer pa morda tu velja Vodnikova basen o 
nemškem in slovenskem konju. — 

Take letne plače imajo naši severni nemški tovarši: 
Na 30 šolah (vštete so tudi šole v Mariboru in Celji) imajo po 

700 gold., na 77 šolah po 600 gold., na 193 šolah po 500 gold., na 119 
šolah po 400 gold. 

Nazoče opisovanje slovenskega šolstva na Štajerskem sklenemo za 
danes s serčno željo — da ne bi to bilo le „pium desiderium" — da bi 
tudi slovenski učitelji dospeli do takih plač. L. 


